

省基层党组织书记走进单县宣讲

单县高韦庄镇马寨村党支部书记张付亮参与宣讲

本报讯(通讯员 刘厚珉) 12月9日,山东省百名基层党组织书记“百人千场”宣讲菏泽专场走进单县曹庄乡新时代文明实践所激情宣讲。作为山东省百名基层党组织书记宣讲团成员、高韦庄镇马寨村党支部书记张付亮,为党员干部群众作专题宣讲。

宣讲成员以饱满的精神状

态、质朴的情感表达,结合自身的工作实践,讲述了听党话、跟党走,率先垂范、主动担当,扎根基层、无私奉献的动人故事,展现了中国共产党人的情怀和担当。

张付亮结合农村基层工作实际,围绕基层党建、移风易俗、村集体经济增收、乡村基础设施建设、人居环境整治等方面,分享了马寨村发展的

好经验、好做法,讲述了乡村振兴带来的巨大变化。

宣讲结束后,听取宣讲的党员干部群众纷纷表示,要积极推进乡村振兴战略实施,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,增加农村集体收入,扩大公共事业投入,改善居住环境,丰富群众精神文化生活,努力在推动乡村振兴工作中走在前列。



收获丹参

近日,单县蔡堂镇管庄村,皂角林套种的丹参正在机械收获。

该中草药园由蔡堂镇人大代表、单县立岗建功先进典型杨全贤投资建设经营,流转闲置土地600多亩,用工

高峰期可安置近百名村民进园务工,从业者年人均增收3万元。

目前,单县基层人大代表领办农村经济合作组织200多个,带动1.2万多名群众增收致富。通讯员 刘厚珉 摄

刘土城村入选全国村级议事协商创新实验试点单位

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,国家民政部办公厅下发关于开展村级议事协商创新实验的通知,同意将497个单位确认为全国村级议事协商创新实验试点单位,单县龙王庙镇刘土城村名列其中。

通知要求,村级议事协商创新实验试点单位要认真开展宣传教育培训、跟进总结创新实验成果、创新工作指导督促方式、提高创新实验整体效能,

保证村级议事协商创新实验有序开展。

龙王庙镇刘土城村是全国文明村、全国乡村治理示范村。近年来,刘土城村坚持和完善农村基层自治制度,积极探索“乡村夜话”村级议事协商新模式,畅通村民自治渠道,基层议事协商建设呈现多元化、制度化、规范化和程序化,在推动乡村治理和乡村振兴中成绩突出,成为单县农村发展的标杆。

《大爱如光》出版发行

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,单县举行《大爱如光—单县残疾人脱贫脱困纪实》新书发布会。该书主编耿雪凌介绍了书籍编写情况,故事主人公姜守红、吴月旦分享了自己的励志创业故事。

在残疾人脱贫攻坚进程中,单县涌现出一大批自强脱贫残疾人先进典型和奋战在脱贫攻坚一线的先进工作者,他们的感人故事汇聚成脱贫攻坚

路上一道靓丽的风景线。

据悉,单县残联组织创作团队,深度挖掘全县残疾人脱贫攻坚中涌现的感人故事和先进典型,用心用情讲好残疾人的脱贫脱困故事,展现新时代残疾人党的阳光沐浴下,自强自立、顽强拼搏、克服困难、回报社会的精神风貌。该书旨在巩固残疾人脱贫成果,鼓励更多的残疾人乡村振兴的大潮中实现人生梦想。

湖西烽火中诞生的抗日中学

湖西,位于鲁、苏、豫、皖四省结合部,因在山东微山湖、昭阳湖、独山湖、南阳湖以西,故称湖西。

同沂蒙一样,湖西也是革命老区。抗日战争时期,湖西区是与冀鲁豫区、豫皖苏区齐名的抗日根据地。单县则是湖西区的中心,是湖西区党委、专署、军分区所在地,被誉为“湖西革命的摇篮”。

史料记载,湖西核心区域约400平方公里,曾辖今日的鲁、苏、豫、皖四省结合部的单县、丰县、虞城、成武、金乡等22个县市区。抗日战争和解放战争时期,湖西区向八路军、新四军等主力部队输送优秀儿女3万多人,牺牲近万人。

在单县,湖西抗日红色遗产已成为当今最宝贵的精神财富。近日,笔者采访了年逾古稀的吴良君,其最难忘的记忆则与湖西

抗日中学相关。

吴良君家住单县终兴镇时破楼村。吴良君常听乡亲们说,抗战时期,湖西专署曾在时破楼村驻扎过,时任湖西专员公署专员的李贞乾和蔼可亲、平易近人,村里的男女老幼都认识他,他也喜欢与乡亲们拉呱。

1940年12月,在时破楼村一座大院内,湖西地委、专署创建了抗大的湖西抗日中学,于1941年3月12日在时破楼村举行了开学典礼,吴良君的二哥吴良贵等青年抗日积极分子是第一届学生。

《单县志》记载,从建校到新中国成立,湖西抗日中学共招收八届毕业生,向湖西乃至全国输送了近千名优秀的青年干部,为抗日战争、解放战争和建设新中国作出了积极贡献。

湖西专署专员李贞乾兼湖西抗日中学的第一任校长。1942年12月20日,在马桥突围战中,李贞乾壮烈牺牲,由专署文教科长杨经元继任校长。

湖西抗日中学实行军事化管理,对外称大队,指导员任大队长;年级称区队,区队下设班,区队长、班长由学生担任。各区

队都设有武装班,配备武器弹药,随时准备放下书本投入战斗。

湖西抗日中学成立于抗日战争的最艰难时期,办学条件极其艰苦。没有教室,学生席地而坐;没有宿舍,师生借住老乡家;没有课本,老师自己编写;没有黑板,门板派上了用场;没有笔墨,师生用树枝蘸锅灰。学生伙食及部分服装由湖西专署特供,主食是小米,七八个学生围着一只小菜盆吃饭,餐具都是随时向老乡家借的。

面对日伪军的大扫荡,学生游击式的上课也难以维持,于是采取分散式教学。学校分散到三个相邻的县,学生吃住在老乡家,老师巡回讲课,路上要穿过敌人的封锁线,时刻都有生命危险。李贞乾的女儿李俭在回忆父亲的文章中曾描述湖西抗日中学转移的情景:一次夜里行军,天下起瓢泼大雨,一些小同学和女同学体力不支,一次次滑倒在泥水里,爬起来再继续走,老师和高年级的同学就接过小同学和女同学的背包,大家相互扶持着前行……

湖西抗日中学的每个人既是



时破楼村的湖西抗日中学建校遗址

教师、学生,也是抗日战士。1943年,学校随专署机关转移到巨野,突然接到上级命令,要求师生参加当地麦收,地点是日伪据点——南鲁敌占区。学生们一边抗击敌人,一边抢收麦子,历经半个多月,圆满完成了上级交给的任务。

到达金乡县时,上级抽调学校部分大龄学生参加麦收。学生魏以伦带领50余名同学连夜奔赴嘉祥县,遭到敌人骑兵袭击,因寡不敌众,学生朱增荣、李敬峰壮烈牺牲。

湖西抗日中学在湖西区留下了光辉的足迹。抗战胜利后,湖西抗日中学更名为湖西中学,继续为解放战争、新中

国建设培养优秀人才。如今,在单县、金乡县及江苏省沛县等地,还都有湖西中学,湖西中学还是今日金乡县第一中学的前身。弘扬湖西抗战精神,传承红色文化血脉,一直是湖西中学的教育宗旨,为新时代培养输送着大量的栋梁之材。

纪念抗日战争胜利70周年的2015年,湖西抗日中学建校纪念日的3月12日,济宁市金乡县第一中学在单县终兴镇时破楼村举行湖西中学建校纪念活动,首次设立了纪念碑。单县湖西中学也在此举办红色教育活动,激励学生奋发学习,立志成为国家建设的有用人才。

文/图 刘厚珉